2006 M. CHEMIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

Siemet jau septinta karta buvo vykdomas chemijos valstybinis brandos egzaminas. 2006 m. birzelio 5 d.
valstybini chemijos brandos egzaming laiké 1852 kandidatai — vidurinio ugdymo programos baigiamyju klasiy
mokiniai, ankstesniy laidy abiturientai, pareiske¢ nora perlaikyti chemijos brandos egzamina. Visa egzamino
uzduotis buvo vertinama 100 tasky. Norint egzaming i$laikyti, reik&jo surinkti ne maziau kaip 20 tasky. Tai sudaré
20 proc. visy galimy tasky. Valstybinio chemijos brandos egzamino neislaike 18 kandidaty (1 proc. ji laikiusiyju).
Dél ivairiy priezas¢iuy 31 kandidatas | egzaming neatvyko.

Valstybinio chemijos brandos egzamino uzduoties tasky sumos vidurkis — 55,44 taSko, tasky sumos
standartinis nuokrypis — 18,43, o taSky pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. 2006 m. valstybinj chemijos brandos egzaming laikiusiy kandidaty
gauty tasky pasiskirstymas

Chemijos valstybinj brandos egzaming laiké daugiau merginu nei vaikiny (merginy — 71,38 proc., vaikiny —
28,62 proc.). Vaikiny rezultatai truputi geresni nei merginy (merginy valstybinio brandos egzamino baly vidurkis
yra 50,76, vaikiny — 52,20).

Valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra $imtabalés skalés skai¢ius nuo 1 iki 100. Sis skaiGius —
valstybinio brandos egzamino (VBE) balas — rodo, kuria egzaming islaikiusiy kandidaty dali (procentais)
moksleivis pralenké. Pavyzdziui, 68 balai reiSkia, kad blogiau egzaming iSlaiké 68 proc. abiturienty, geriau —
32 proc. (100 — 68 = 32). Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra 1 (vienas) balas,
maksimalus — 100 baly. Sie balai | desimtbalés skalés (keturi, penki ir t.t.) pazymi NERA VERCIAML. Jie jraSomi
abituriento brandos atestato priede kaip valstybinio brandos egzamino ijvertinimas. Pavyzdziui, iraSoma 68
(Sesiasdesimt aStuoni).
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Kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju jvertinimo valstybinio brandos egzamino balais sarysis
pateiktas 2 diagramoje:
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2 diagrama. Uz egzamino uzduoti gauty tasky ir jvertinimo VBE balais sarysis

Valstybinio chemijos brandos egzamino darbus Vilniuje vertino 36 vertintojy — chemijos mokytojy, atvykusiy
i$ jvairiy Lietuvos miesty bei rajony, ir Lietuvos aukstyju mokykly déstytojai. Kiekvienas egzamino darbas buvo
tvertintas du kartus, vertinimams nesutapus — dar ir treCia karta. Paskelbus visy valstybiniy brandos egzaminy
rezultatus, kandidatai galéjo pateikti apeliacija — parasyti pra§yma dél pakartotinio darbo jvertinimo.

Pakartotinés sesijos chemijos valstybini brandos egzaming birzelio 21 d. laiké 14 kandidaty, islaiké visi,
neatvyko 1 kandidatas.

Neislaike¢ chemijos valstybinio brandos egzamino kandidatai liepos 4 d. galéjo laikyti chemijos mokyklini
brandos egzamina.

Is 1852 kandidaty, laikiusiy chemijos valstybinj brandos egzamina, tik §i vieng valstybinj brandos egzaming
laiké 10 kandidaty. Kai kurie laiké du (56) ar tris (382), o kiti kandidatai — net keturis ir daugiau valstybiniy
brandos egzaminy. Tarp laikiusiyju chemijos ir kita valstybini brandos egzamina daugiausia mokiniy rinkosi
lietuviy gimtosios kalbos testa (1551), biologija (1394), matematika (1207), angly kalba (703), lietuviy valstybing
kalba (169), istorija (214), fizika (172), vokie¢iy kalba (90), rusy kalba (44), lietuviy gimtosios kalbos teksto
interpretacija (38), pranciizy kalba (28). Priklausomybé tarp laikytu valstybiniy brandos egzaminy skaiciaus ir
chemijos egzamino rezultaty pateikta 3 diagramoje.
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3 diagrama. Priklausomybé tarp chemijos egzamina laikiusio moksleivio laikyty
VBE skaiciaus ir chemijos egzamino VBE balo.
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Nei moksleivis, nei pedagogas mokymo proceso metu neturi galimybés palyginti mokinio ugdymo rezultaty su
kity bendraamziy rezultatais (iSskyrus atskiry mokomuyjuy dalyky olimpiadas ir konkursus, taciau tai jau kitokio
pobiidzio nei egzaminas palyginimas). Valstybinio brandos egzamino balas — tai lyginamasis vertinimas, kai vieno
mokinio rezultatai palyginami su kity egzaming laikiusiy mokiniy rezultatais. Todél kartais tas balas gali buti labai
netikétas.

Pedagogy ir Svietimo specialisty démesiui pateikiame statisting 2006 mety valstybinio chemijos brandos
egzamino uzduoties analiz¢. Ji atlikta i$ kandidaty, laikiusiy chemijos valstybinj brandos egzamina, atsakymu lapu.
Kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis turéjo struktiirines dalis) buvo nustatyta:

kuri dalis (procentais) kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (A, B, C ar D, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkama skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t.t.);
klausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§meé yra procentinis santykis
(visy kandidaty uz §i klausima surinkty tasky suma)

(visy uz §i klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma)
Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty atsaké
teisingai. Pagal statisting testy teorija geriausi klausimai yra tie, kuriy sunkumas apie 50 proc. (ivertinus
klausimo su pasirenkamaisiais atsakymais sp¢jimo paklaida — apie 60 proc.). Labai lengvo klausimo
sunkumas — daugiau kaip 80 proc., labai sunkaus — maZziau kaip 20 proc.;
klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras testo klausimas iskiria geriausius ir
blogiausius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir ji beveik vienodai sékmingai sprendé ir
geriausieji, ir blogiausieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir labai
sunkaus klausimo, i kurj neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos reikSmé rodo, kad
blogesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasku nei geresnieji
(tai tikrai blogo klausimo pozymis). Pagal statisting testy teorija geri klausimai yra tie, kuriy skiriamoji
geba yra 40-50, labai geri — 60 ir daugiau. Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai
sunks (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra optimali;
klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky koreliacijos koeficientas
(skai¢iuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas
matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Aisku, daugiataSkio klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra didesné
nei vienataskio.

Klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais vertinami greitai ir objektyviai. Tokiy klausimy egzamino
uzduotyje buvo 30, { juos atsakius buvo galima surinkti 30 tasky (po 1 taska uz kiekviena teisinga atsakyma).

Kaip uzduoties taskai pasiskirsté tarp 2006 metais VBE laikiusiy kandidaty, pateikiama 4—17 diagramose.
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9 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties
II dalies 1 klausima, pasiskirstymas

10 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties II dalies
2 klausima, pasiskirstymas
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11 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties
II dalies 3 klausima, pasiskirstymas

12 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties II dalies
4 klausima, pasiskirstymas
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13 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties
II dalies 5 klausima, pasiskirstymas

14 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties II dalies
6 klausima, pasiskirstymas
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15 diagrama. Tasky, gauty uz uzduoties
II dalies 7 klausima, pasiskirstymas
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17 diagrama. Taskuy, gauty uz uzduoties 9 klausima, pasiskirstymas

Tikimés, kad §i analizé padés pedagogams geriau suprasti 2006 mety valstybinio chemijos egzamino uzduoties
problemas, o egzamino autoriams padés parengti tobulesng 2007 mety egzamino uzduoti.

Sia 2006 mety statisting chemijos valstybinio brandos egzamino analize parengé Nacionalinio egzaminy

centro darbuotojai. Klausimus, pastabas, sitilymus praSome siysti adresu: M. Katkaus g. 44, LT-09217 Vilnius,
faks. (8~5)2752268, el. p. centras@nec.lt .

Daugiau informacijos apie jau ivykusius ir biisimus brandos egzaminus, atskiry egzaminy programas ir
reikalavimus, egzaminy ataskaitas galite rasti internete adresu www.egzaminai.lt .

> QO &5
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teisingq atsakymq. Pazymeékite teisingq atsakymaq apvesdami pries ji esanciq raide.

1.

2006 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

dalis

!

| dalis

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

65,38

38,98

0,90

Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku. [ kiekvienq klausimq yra tik po vieng

Kuriuo atveju, supylus tirpalus, iskris baltos spalvos nuosédos?

A K,SO4(aq) ir Ba(NOs),(aq).
B FeCly(aq) ir NaOH(aq).
C AgNOs(aq) ir Nal(aq).
D CuSO4(aq) ir KOH(aq).
—— 5
G /étsaky my p aé/r/nk/mas Mg Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
73,92 5,83 8,91 10,69 0,65 73,92 44,42 0,41

ooOow>»

Ag,0 (amoniakinis tirpalas).

Cu(OH),.
L.
CuO.

. Kurj reagenta naudotuméte norédami jrodyti, kad vynuogése esanti gliukozé yra ir aldehidas, ir polihidroksilis
alkoholis?

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
19,65 69,38 3,56 6,37 1,04 69,38 35,61 0,31
. Kieta medziaga yra kali, laidi elektros srovei, neskaidri ir blizgi. Si medziaga yra:
A natrio chloridas;
B grafitas;
C varis;
D jodas.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,59 8,42 88,07 0,32 0,60 88,07 13,31 0,19
. Kurioje eilutéje pateiktas chemiskai inertinio atomo elektrony i$sidéstymas lygmenyse?
A 238,8,2.
B 2,8,
CcC 2,2
D 2
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
14,79 9,50 4,86 70,14 0,71 70,14 48,20 0,44
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5. Kuriy dujy turéty buti pripildyta kolba, kad atliekant paveikslélyje pavaizduota bandyma joje
tryksSty rausvos spalvos fontanas?
A H,.
B CO,.
Metiloranzinis C NH.
H,0 D HCI.
Atsakymy pasirinkimas (%) - .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
8,96 14,04 24,95 51,13 0,92 51,13 35,79 0,31
6. Kuriame junginyje yra ir kovalentinis polinis, ir kovalentinis nepolinis ry$iai?
A CO,.
B H,O.
C H,0..
D NH,CL
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,29 6,53 63,23 20,30 0,65 63,23 38,13 0,33
7. Kokioje CO, mas¢je yra 1,204-10** deguonies atomy?
A 044¢g.
B 440¢g.
C L76¢g.
D 17,60¢g.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
G B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
53,51 15,93 23,00 5,18 2,38 53,51 31,12 0,26
8. Kuriuo atveju sumaisius tirpalus nevyks cheminé reakcija?
Cly(aq) Bry(aq) Cly(aq) Bry(aq)
Y Y Y
Br(aq) Kl(aq) Alls(aq) MgCly(aq)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
5,13 7,40 13,12 73,54 0,81 73,54 53,06 0,50

9. Kuriame Lietuvos mieste yra gamykla, pramoniniu biidu gaminanti amoniaka?

A Akmenéje.

B Kédainiuose.
C Jonavoje.

D Mazeikiuose.
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Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
6,26 12,15 77,00 4,10 0,49 77,00 26,26 0,26
10. Kuri riigstis yra naudojama laboratorijoje HC1 dujoms i$ kieto NaCl gauti?
A H,SO,.
B HNO;.
C CH;COOH.
D HF.
Atsakymy pasirinkimas (%) - . o
G B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
67,01 13,98 11,83 6,21 0,97 67,01 34,35 0,30
11. Kuriuose dviejuose mégintuvéliuose ivykus reakcijoms susidarys mélynos spalvos tirpalai?
koncentruota praskiesta praskiesta koncentruota
HII\IO3 HCI H,SO, H,SO,
| |
I 11 11 v
A
B
C
D
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,61 15,06 9,40 61,39 0,54 61,39 30,04 0,26
12. Medziaga vartojama keraminiams indams gaminti ir skrandZio riigS§tingumui mazinti. Ja gimnastai i$sitrina
rankas, kad sugerty drégmeg. Si medziaga yra:
/{‘E“)\n? A MgO;
== B CaO;
- /—-_,:_—W—/ C CaS042H,0;
(1_4“/,14 D Ca(OH),.
e AL AN
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A~ B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
37,74 25,32 18,57 17,76 0,59 37,74 36,69 0,32
. .. X Y .. .
13. Pateikta kitimy seka: Al(OH); > Z > Al(OH); . Medziagos X ir Y yra :
X Y
A Nast4 KOH
B KNO; NaOH
C KCl Cu(OH),
D HCI NaOH
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Atsakymy pasirinkimas (%) - .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,28 9,72 12,15 63,07 1,78 63,07 45,14 0,39

14. Lietuvoje paplitusi uoliena — klintis yra naudojama cemento ir kalkiy gamybai. Daugiausia klintyse yra:

A CaO;
B CaCO;y;
C Ca(OH),;
D CaSO,.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. o
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,79 71,71 5,45 3,56 0,49 71,71 28,06 0,25
15. Kauris i$ nurodyty metaly pramongje gaunamas tik elektrolizés budu?
- = A Fe.
B Na.
C Cu
D Zn.
|_( S
Katodas Katodas
Plieninis gaubtas Plieninis gaubtas
Anodas
Atsakymy pasirinkimas (%) . . .
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
4,16 58,37 21,54 15,01 0,92 58,37 40,11 0,34
16. Kurj hidroksida galima gauti atitinkama metala veikiant vandeniu?
A Ca(OH),.
B Cu(OH),.
C Zl’l(OH)2
D Ni(OH)..
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
81,26 9,07 7,61 1,78 0,28 81,26 32,55 0,34
17. Kuri medziaga netinka pastoviam vandens kietumui $alinti?
A Na3PO4.
B N32CO3.
C Ca(OH),.
D K;PO.,.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
5,78 18,09 65,12 10,04 0,97 65,12 38,67 0,34

10
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18. Jei i§ alkany molekuliy atimtume po viena vandenilio atoma, gautume atomy grupes, vadinamas alkilais.
Alkily bendroji formulé yra:

A CnH2n+2
B CnH2n+1
C CH,,
D CnHanl
—— -
A é\fsaky myp a(s:/r/nk/mas M,D) Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,92 70,41 6,91 21,00 0,76 70,41 38,85 0,36

19. Kurioje poroje abu junginiai turi tokia pacia molekuling formulg?

x On

B CH3—CH2—CH3 ir CH3—CH:CH2
C CH;—COOH ir CH;~CHO
D CH;-CO-CH; ir CH;~CH,—CHO

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsake

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

6,10 2,59 0,65 90,17 0,49 90,17 23,74 0,33

20. Turime propano ir propeno dujy misini. Kaip biity galima i§ §io miSinio i§skirti gryna propang?

Praleidus pro kalkinj vandeni.

Praleidus pro sidabro oksido amoniakini tirpala.
Praleidus pro kalio permanganato tirpala.

Duju misini padegus.

OO mw>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B c D Neatsake

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

14,63 16,25 61,56 6,75 0,81 61,56 57,55 0,49

21. Redukuojant aldehidus galima gauti:

antrinius alkoholius;
pirminius alkoholius;
karboksirtigstis;
ketonus.

oOw>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

6,43 65,44 19,17 8,26 0,70 65,44 52,52 0,45

22, Kuris i$ pateiktyjy aminy yra pirminis aminas?

CH;

A | NH, B : /N(CH3)2

CH;

NHGC,H;
O || o7

11
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Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsake

80,08 5,62 7,67 6,10 0,53 80,08 41,19 0,42

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

23. Kiek skirtingy junginiy pavaizduota Siomis formulémis?

H2C = C*CH3 CH3*C*CH3
| H,C = CH-CH,—CHj I
CH; CH,
SHON A H_ /H H3C~ /CH3
/C =C Cc=C Cc=C
H \CH3 i \CHrCH3 v Dw
A 3.
B 4.
Cc s
D 6.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . .
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
38,28 43,74 15,82 1,73 0,43 43,74 24,64 0,20

24. Kuris i8 nurodytyju procesu néra cheminis procesas?

Naftos produkty krekingas.
Naftos distiliavimas.
Gliukozés fermentacija.
Riebaly hidrolizé.

ooOow>»

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké
8,37 59,45 25,49 6,16 0,53 59,45 55,58 0,47

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

25. Angliavandenilis, kuris neblukina vandeniniy bromo Br; ir kalio permanganato KMnOj tirpaly, gali prijungti
vandenilj bei dalyvauti pavadavimo reakcijose, yra:

A (O
B CH,=CH,
D

CH,=CH @

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsake

56,80 11,50 18,68 12,37 0,65 56,80 61,33 0,51

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

26. Kuris i§ $iy junginiy kambario temperatiiroje yra skystis?

A C,Hg.
B CH;NH,.
C HCHO.
D C¢Hs.
—— >
A gtsaky myp aélr/nk/mas (g)* Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
8,32 12,90 26,67 51,24 0,87 51,24 35,25 0,31

12
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27. Kuri formulé yra nukleotido?

o
A I B N2
H C CH
|
|C o
O/ N o) N
I
HOCH2 _o HO-P-O-CH, _O
H (|)H H H
H ! H u
OH OH OH OH
i
C D
H\ . N
N AN 0
)\ [ OH
HN N N HO—P|—O—C 2 0O
OH  OH
H H
OH OH
s 5
A é\fsaky myp aélr/nk/mas Mg Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,47 61,29 15,17 10,21 0,86 61,29 47,66 0,41

28. Kuri i$ nurodyty medziagy kambario temperatiiroje tirpsta vandenyje neribotais kiekiais?

CUKURS
SUHKUR
kg

OPTIMA
CUKRUS
CUKURS

B s Coriamaji soda D
= k

13
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”

Atsakymy pasirinkimas (%) - .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,48 5,56 22,96 68,41 0,59 68,41 38,13 0,35
29. Karboksirtigstis, kuri gali dalyvauti sidabrinio veidrodzio reakcijoje, yra:
/O
» (O
\OH O
7
B CH;(CH,);—CH=CH—(CH,);—C
AN
/O OH
C H-C
AN
OH
O
7
D CH;C
\OH
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
11,72 17,49 45,68 24,19 0,92 45,68 54,32 0,46

30. Valant nutekamuosius vandenis, turinCius organiniy medziagy, biologinio valymo metu i$siskiria dujos. Kai
kuriose vandens valymo stotyse $ias dujas naudoja kaip kura. Sios dujos yra:

A azotas;

B amoniakas;

C metanas;

D anglies dioksidas.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
6,21 7,29 81,53 4,64 0,33 81,53 27,16 0,28
Il dalis

1 klausimas. Laboratorijoje mokiniams buvo demonstruojamas bandymas, kurio schema pateikta paveiksle:

] s

5| - konc. H,SO, |

14
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!

Tasky pasiskirstymas (%)

0 7 > 3 Z 5 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
2,16 12,69 32,24 33,91 12,85 6,16 52,21 33,56 0,65
1.1. Nurodykite, kaip reikéty keisti viena bandymo salyga 1-ame mégintuvélyje, siekiant, kad reakcija tarp cinko
Zn ir druskos riigsties HCI vykty greiciau.
:_‘_jlilgc_iijqéitl‘sl A A S A AN AL AL A S S AL AL A R4S A AN AL AR AR S AN A0 A S A A A S AR A SR AL S A A A i
(1 taskas )
Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
20,25 79,75 79,75 30,00 0,29
1.2. Paaiskinkite, kokiu tikslu vandenilio H, dujos praleidziamos per 2-ame ir 3-iame mégintuvéliuose esancius
skyscius.
 Juodrastis i
i Per skysti, esanti 2-ame mégintuvélyje, Hy dujos 1e1dZIiamos ........ccceevvevverienienienieenienieesieeseeenns i
i Per skysti, esanti 3-iame mégintuvélyje, Hy dujos 1e1dZIiamos ........ccceeevereereeneenieecieenieeieenieeienns i
(2 taskai)
Tasgq b aSISI1</rstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
75,50 | 18,50 @ 6,00 15,25 33,33 0,49
1.3. Parasykite vamzdelyje vykstancios reakcijos lygti.
\ JuodraStis
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,50 77,50 77,50 41,67 0,43
1.4. Cilindre vyksta reakcija: HS( || + CuSO4( | 1— CuS( | i+ HSO4( | |

I pateiktaja reakcijos lygti irasykite medziagy agregatines biisenas.

TaSqup as;sk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
27,25 72,75 72,75 29,17 0,26

15
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2 klausimas. Pateiktame paveiksle grafiskai pavaizduotas kai kuriy cheminiy elementy santykinis paplitimas
Zemés plutoje. ISnagrinéje §i grafika atsakykite i klausimus.
32

23-., ..................................................................................................................

Paplitimas (santykiniai vienetai)
>

v v \*4
56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 T1 72
Elemento atominis skai¢ius

Tasky pasiskirstymas (%) . . L
0 1 > 3 2 5 6 7 8 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
043 1,89 4,00 6,91 17,28 29,16 24,89 13,23 2,21 63,15 28,91 0,66

2.1. Kuriam periodui priklauso cheminiai elementai, kuriy atominiai skaiciai pateikti grafike?

.................................... . (1 taskas)

< — ~
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

9,75 90,25 90,25 10,83 0,16

2.2. Naudodamiesi grafiku i§samiai apibiidinkite duotyjy cheminiy elementy paplitimo gamtoje priklausomybg nuo
ju atominio skaiciaus.

=
.
~N

S

g
=
=

(2 taskai)

< — ~
Tasky p as;sl1</rstymas (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

0 2
20,00 61,25 18,75 49,38 27,08 0,37

2.3. Kaip vadinami cheminiai elementai, kuriy atominiai skaiciai yra nuo 57 iki 71?

(1 taskas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

9,00 91,00 91,00 10,00 0,16

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

2.4. Apskaiiuokite, kiek protony ir kiek neutrony turi liutecio Lu atomo izotopas, kurio masés skai¢ius yra 175.

Protony Neutrony

(2 taskai)

16
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Tas(l)(q b aSIsI1(lrstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
8,50 7,25 84,25 87,88 25,00 0,37

!

2.5. Paaiskinkite, kodél periodinéje lenteléje daugelio cheminiy elementy santykinés atominés masés yra
trupmeniniai skaiciai.

Juodrastis

(2 taskai)
Tasgq b aSISI1</rstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,25 | 37,00 | 9,75 28,25 44,17 0,57
3 klausimas. Azoto riigsties gamyba vyksta pagal tokia supaprastinta technologing schema:
Oras > Maisiklis -
Kontaktinis aparatas
(Pt katalizatorius)
NO(d)
Y=<
Oras
> Oksidacijos bokstas
NO,(d)
H,0(s) Y NO(d)
> Absorbcijos bokstas >
HNOs(aq) l
Tasky pasiskirstymas (%) . . o
0 1 > 3 2 5 6 7 8 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,34 7,72 111,93 12,96 13,34 14,47 13,71 13,61 4,91 51,63 54,92 0,80
3.1. Para8ykite kontaktiniame aparate vykstan¢io oksidacijos proceso puslygtg.

=
2
S
N
¢
)
=

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
70,25 29,75 29,75 62,50 0,58

17
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3.4.

3.5.
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Oksidacijos bokste vykstancios reakcijos kinetiné lygtis yra tokia : v=Kk- C(zNO) "€(0,)" Apskaiciuokite,

kiek karty padidés Sios reakcijos greitis, jei 3 kartus padidinsime reaguojanciy medziagy koncentracijas.
Parasykite atliktus skaiCiavimus.

Juodrastis

(2 taskai)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2

33,75 17,75 48,50 57,38 70,00 0,65

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Naudodamiesi pateikta technologine schema parasykite ir i§lyginkite absorbcijos bokste vykstanc¢ios cheminés
reakcijos lygti.

(2 taskai)

< — S
Tasgq p aSISI1(/rstyma32(A> ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

27,25 25,50 @ 47,25 60,00 30,42 0,34

Azoto rugstis naudojama trasy gamyboje. Viena i§ daznai naudojamy trasy yra amonio salietra. Parasykite Sios
traSos cheming formule.

=
2
S

N

¢
=)
=

! (1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

44,75 55,25 55,25 59,17 0,49

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

Nurodykite dar viena azoto rigsties panaudojimo sritj.

(1 taskas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1
63,25 36,75 36,75 60,00 0,51

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Parasykite dujy, kurios skirsis koncentruotai azoto riig§¢iai reaguojant su variu Cu, cheming formulg.

(1 taskas)

18
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Taskqop aSISklrstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

41,75 58,25 58,25 53,33 0,49

4 klausimas. Daugelis mano, kad sprogstamaja medziaga trinitrogliceroli C;HsN;O, iSrado Alfredas Nobelis. I$

- tiesy Sia medziaga iSrado Askanis Sobreras, o Alfredas Nobelis iSrado dinamita — trinitro-
glicerolio ir suakmenéjusiu dumbliy misinji, kuris yra Zymiai saugesnis naudojant sprogdinimo
darbuose. Trinitroglicerolio sprogimo reakcijos lygtis yra

4 C3HsN;0, (s) ——> 12 CO5(d) + 6 Ny(d) + Ox(d) + 10 H,O(d);
Alfredas Nobelis AH =-5720kJ

Tasky pasiskirstymas (%) . . L
0 7 5 3 4 5 6 7 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
40,39 @ 9,13 8,21 9,88 | 24,95 4,81 2,54 | 0,11 27,85 41,78 0,65

4.1. Apskaiciuokite, kiek karty susidariusiy po sprogimo dujy tiris n. s. yra didesnis uz suskilusio trinitroglicerolio
tari. Trinitroglicerolio tankis 1,5 g/ml. Parasykite nuosekly sprendima.

i Juodrastis i
(5 taskai)
< —— -
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2 3 4 5
4475 6,00 7,50 9,00 30,50 2,25 36,25 55,50 0,66

4.2. Kad cheminé reakcija vykty su sprogimu, biitinos trys salygos. Viena i$ §iy salygu yra didelis reakcijos greitis.
Naudodamiesi pateiktaja reakcijos lygtimi, padarykite iSvada, kokios kitos dvi salygos reikalingos, kad
reakcija vykty su sprogimu.

1
U JUOAVASTIS oo e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e aaeeseeaeeseeeeeesannaeesasnenenaas
1

(2 taskai)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2

88,50 7,25 4,25 7,88 10,83 0,23

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

5 klausimas. Polistireno klijai yra polifenileteno tirpalas etiletanoate. Naudojant klijus etiletanoatas iSgaruoja,
o polifeniletenas sukietéja ir suklijuoja pavirsius.

Tasky pasiskirstymas (%) . .. L
0 1 5 3 4 5 6 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
15,28 8,32 22,95 19,82 13,55 13,55 6,53 45,81 53,39 0,75

19
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5.1. Paragykite polifenileteno monomero pilna strukttiring formule.

TaSky pasiskirstymas (%)

0

1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

68,25

11,50

20,25

26,00

58,33

0,59

(2 taskai)

5.2. Paradykite etiletanoato susidarymo i$§ alkoholio ir riig§ties reakcijos lygti sutrumpintomis struktiirinémis

(2 taskai)

(2 taskai)

formulémis.
v Juodrastis
Tasgq b as:sl1</rstymasz (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
45,00 | 37,00 | 18,00 36,50 55,83 0,63
5.3. ParaSykite nurodyty klijy tirpinio ir tirpiklio pavadinimus.
TAPINYS! oo A 4171313 (TN
Tasgq p aSISI1(/rstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
2425 8,75 67,00 71,38 46,25 0,45

6 klausimas. Celiuliozé ir chitinas yra gamtiniai polimerai. Celiuliozé yra augaly statybiné medziaga, sudaranti
lasteliy sieneles. Kaip celiuliozé augaly, taip chitinas yra vabzdziy, véziagyviy kiauty ir grybu
lasteliy sieneliy statybiné medziaga. Jums pateikti celiuliozés ir chitino molekuliy fragmentai:

Celiuliozés molekulés fragmentas

B

H,OH
H
H
OH H
H
H OH

CH,OH
H (@]
H
OH H
H OH

20
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Chitino molekulés fragmentas

b.’
\

. OQ =y

@

!

@

H20H
H CHj;
HZOH \ H /
0
ﬁ
o
H  HN |
CHj o]
AN ﬁ/
o
< —— 5
0 7 Tasky 5 asiskirsty n;as (%) 5 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0,92 7,88 30,13 26,78 19,06 15,23 60,17 44,14 0,75

6.1. ParaSykite chitino monomero sutrumpintg cikling

strukttiring formule.

6.2. Nurodykite, ar chitinas tirpsta vandenyje.

[m == oo oeooooo—ooooooooooooo- | :r Juodrastis i
Juodrastis ! | !
i (1 taskas)
(1 taskas)
6.1 kI(a)us:mo tasky p aSlsklrstyma1$ (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
71,25 28,75 28,75 65,83 0,57
6.2 kI(a)us:mo tasky p aSlsklrstyma1$ (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
8,00 92,00 92,00 0,83 0,02

6.3. Kaip vadinamos reakcijos, kuriy metu susidaro nurodyti polimerai?

=
2
N
Q
[}
=
[

Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
65,75 34,25 34,25 65,00 0,55

21
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6.4. Pramonéje celiuliozé naudojama alkoholiui gauti pagal schema:

Parasykite medziagos X pavadinima.

celiuliozé — X — etanolis.

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,25 54,75 54,75 56,67 0,49
6.5. Popierius gaminamas i$ celiuliozés. Nurodykite gamting zaliava, kurig naudoja popieriaus pramoné celiuliozei
gauti.
Juodrastis

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

9,50

90,50

90,50

17,50

0,28

7 klausimas. Atsakykite | kai kuriuos klausimus apie buitinés tar§os problemas.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%) . y o
01 2 2 5 6 7 8 9 10 11 12 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
0,492,05 3,24 11,1211,8812,2013,1212,7410,58 9,13 5,02.1,62 55,08 37,40 0,72

7.1. Nurodykite, kokios riiSies gamtinj vandenj tiekia vandentiekio sistema Lietuvoje.

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
64,00 36,00 36,00 28,33 0,27

(1 taskas)

7.2. Daugelyje Lietuvos miesty pastatytos arba statomos dvieju stadiju nuoteky valyklos:
> | stadija

» 2 stadija >
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7.3.

7.4.

7.5.

!

Ivardykite $ias dvi nuoteky valymo stadijas.

| Juodrastis
i1 valymo stadija

2 valymo Stadija ....c.ceevverieeiieeiiieieee e (2 taskai)
Tasgq b as;sl1</rstymasz (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
32,75 1 33,50 33,75 50,50 43,33 0,46

Kai kurios imonés nuoteky valymui naudoja dar ir trecia — cheminio valymo stadija. Pateikite viena pavyzdi,
kokia veikla vystancios imonés privalo chemiskai valyti savo nuotekas.

P e i e i

______________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
31,25 68,75 68,75 33,33 0,31

Kai kurie gyventojai, ypa¢ kaimo, vartoja Suliniy vandeni. 2003 m. du tkininkai { Vandens
tyrimo centra atvez¢ tirti savo Suliniy vandens méginius. Jums pateikta nedidelé dalis duomenuy
apie jy Suliniy vandeni.

Aniceto Sulinio vandenyje rasta jony (mg/1): nitraty (NO5") 118; nitrity (NO;") 0,6. Vandens
pH =7.,0.

Marijonos Sulinio vandenyje rasta jonu(mg/l): nitraty (NOs') 49; nitrity (NO,) 0,02.
Vandens pH =7,1.

2005 m. tikininkai pakartotinai atvez¢ tirti savo Suliniy vandens méginius.

Aniceto Sulinio vandenyje rasta jony (mg/1): nitraty (NO5") 70; nitrity (NO,) 0,5. Vandens pH =7,1.

Marijonos Sulinio vandenyje rasta jony (mg/l): nitraty (NO5") 50; nitrity (NO, ) 0,02. Vandens pH =6,9.

Vandens tyrimo centras kartu pateiké ir geriamojo vandens higienos normas: nitraty (NO5 ) 50 mg/l;
nitrity (NO; ") 0,5 mg/l, vandens pH nuo 6,5 iki 9,5.

Sudarykite lentelg ir surasykite i ja visus pateiktus duomenis taip, kad iSrySkéty to paties Sulinio vandens
kokybés pokyciai ir kad duomenys nesikartotu.

i Juodrastis i
(4 taskai)
- — -
0 1Taskq p aSIsl;/rsty mas M’)?’ 7 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
14,50 14,25 29,25 29,25 12,75 52,88 30,63 0,39

Nurodykite, kurio tkininko Sulinio vanduo buvo uZterStas 2003 m. PaaiSkinkite, kokiomis priemonémis
Seimininkas galéjo pagerinti Sulinio vandens kokybe.

(2 taskai)
Tasgq b as;sl1</rstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
7,25 | 43,00 49,75 71,25 29,17 0,38
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7.6. | pateikta sakinj jraSykite formules jony, kuriy koncentracijos kinta kintant vandens pH.

i Juodrastis fmmmmm - , o '
i Vandens pH didéjant nuo 6,5 iki 9,5, ! ............ ;jony koncentracija mazéja, 0!............| jony i
\_koncentracija dideja. :
(2 taskai)
Tasgq p aSISI1</rstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,75 | 3,25 | 51,00 52,63 62,92 0,53
8 klausimas. ’] [ I cheming stikling jpilta sotaus Ba(OH), tirpalo ir ilasinta keletas lasu

nAh B fenolftaleino. | taip paruosta tirpala panardinus elektrodus ir leidziant
" ] H.80.(aq) —1elektros srove lemputé Sviedia.

Ba(OH).(aq)
fenolftaleinas]j~_

——— = ———

TaSky pasiskirstymas (%) Skiriamoji L
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Sunkumas geba Koreliacija
3,51 6,91 540 8,175 8,80 10,26 13,93 16,25 17,60 9,18 61,05 56,24 0,82

8.1. Kokia spalva igaus fenolftaleinas bario hidroksido tirpale?

_____________________________________________

(1 taskas)

< — S
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

25,00 75,00 75,00 35,83 0,35

8.2. Kokiems elektrolitams priskiriamas bario hidroksidas?

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

53,25 46,75 46,75 60,00 0,46

8.3. T sotu bario hidroksido tirpala i§ biuretés buvo lasinamas sieros riigsties tirpalas tol, kol fenolftaleino spalva
iSbluko ir lemputé uzgeso. Vyko reakcija
Ba(OH)Z + HzSO4 — BaSO4 + 2H20
Nurodykite §io bandymo metu tarpusavyje sureagavusiy jony poras.

(2 taskai)
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Tas(l)(q p aSISI1(Irstyma32 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
13,75 | 26,00 @ 60,25 73,25 45,83 0,55

8.4. Paaiskinkite, kodél 8.3 klausime apraSyto bandymo metu lemputé nustojo $viesti.

1
1
i Juodrastis

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
70,50 29,50 29,50 56,67 0,51

(1 taskas)

8.5.1 500 ml 0,2 mol/l Ba(OH), tirpalo ipilta 120 ml 10 proc. H,SO tirpalo, kurio tankis p=1,07 g/ml. Kokia
nuosédy masé susidaré? Parasykite nuosekly sprendima.
v Juodrastis i
e (4 taskai)
< — >
0 1Taskq p aSIsl;/rsty mas M’)?’ 2 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
19,25 7,00 12,75 23,25 37,75 63,31 63,96 0,69
9 klausimas. Pramonéje muilas gaminamas virinant riebalus su NaOH tirpalu:
CH,—O—CO—(CH,;),6~CH3 C|H2—OH
CH- O-CO—(CH,);6~CHj3 + 3 NaOH t—) CH- OP|I + 3 CH3—~(CH,);6~COONa
|
CH,—O—CO—(CH;),6~CH3 CH,-OH
Tasky pasiskirstymas (%) . .. -
) 7 5 3 2 5 6 7 8 5 10 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,94 14,69 11,34 11,77 945 7,99 7,88 7,72:7,34 6,70 5,18 42,26 62,70 0,85
9.1. Sios reakcijos metu susidaro alkoholis. Pavadinkite ji pagal TUPAC nomenklatiira.

1
1
i Juodrastis

_____________________________________________________________________________________________

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
52,50 47,50 47,50 69,17 0,56

25

(1 taskas)
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9.2. Kitas nurodytos reakcijos produktas yra natrio oktadekanoatas — pagrindiné kieto muilo sudedamoji dalis.

9.3.

9.4.

Parasykite natrio oktadekanoato disociacijos vandenyje lygti.

(1 taskas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

54,25 45,75 45,75 68,33 0,56

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Skalbiant muilu ne$varumai iSplaunami kartu su vandeniu. Pateiktuose paveiksléliuose supaprastintai
pavaizduotos muilo saveikos su neS§varumais stadijos. Oktadekanoato jonas CH;—(CH,);c—COO™ sutrumpintai
vadinamas muilo dalele ir vaizduojamas zenklu —e .

Vanduo Vanduo Vanduo

PavirSius Pavir$ius Pavirsius
Nepoliniai Nepoliniai Nepoliniai
nesvarumai neSvarumai nesvarumai

ISnagrinéje¢ paveikslélius | Zemiau pateikta teksta jrasykite reikiamas savokas tinkamu linksniu:

polinis, nepolinis, stipresné, silpnesné, nepolinis radikalas, neigiamas polius
e
1 Juodrastis
' Muilo dalelés saveikauja su ne§varumais ir kryptingai iSsidésto juy pavirSiuje: muilo dalelés

skaidymas | fragmentus. NeSvarumy fragmentai vis labiau izoliuo—jami vienas nuo kito ir galiausiai!

i ................................................................................................................................. orientuojasi
TR nesvarumus, 0 Muilo dalel€s .......cccvvvvvuiiiiiiriiiiieeeeee e
i OTICNTUOJAST 1 vevvvervrerierieeieerieeieereereeeseenseenns vandens molekules. Saveika tarp muilo daleliy ir vandens,
' molekuliy yra ......cccooeeiriiniiieene negu saveika tarp neSvarumy daleliy, todél prasideda ne§vammqi

pasalinami su tirpalu.

(3 taskai)
< —— >
0 Taskqi pasiskirsty mazs (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,50 27,25 16,75 33,50 53,75 42,78 0,48

Skalbiant muilu kietame vandenyje susidaro baltos nuosédos. Parasykite Siy nuosédy formulg, zinodami, kad
pagrindiné muilo sudedamoji dalis yra natrio oktadekanoatas.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

70,75 29,25 29,25 69,17 0,60
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!

9.5. Kiek g riebaly, turin¢iy 90 proc. esterio, sudaryto i§ glicerolio ir oktadekano riigsties, reikia sunaudoti norint
gauti 100 g kieto muilo, kuriame yra 85 proc. natrio oktadekanoato? Natrio oktadekanoato gavimo reakcijos
iSeiga 80 proc. Parasykite nuosekly sprendima.

i Juodrastis i
(4 taskai)
< —— -
0 1Taskq p aSIsl;/rsty mas M’)3 7 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
46,25 12,25 13,00 13,50 15,00 34,69 74,38 0,78

o QO &5
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